

東區區議會轄下 地區設施及工程委員會 第三次會議紀要

題述會議已於 2024 年 5 月 14 日舉行，討論事項摘錄如下：

1. 根據《城市規劃條例》(第 131 章)第 16 條申請許可，略為放寬柴灣歌連臣角道部份 IL7755RP 及位於 IL7755RP 與 IL7713 間政府土地的建築物高度限制由 2 層擴展至 4 層，作擬議 4 層靈灰安置所
(地區設施及工程委員會文件第 8/2024 號)

成員支持題述項目，認為可增加龕位數量，紓緩龕位短缺問題，期望工程盡快完成，減低對周邊環境的影響。此外，成員關注歌連臣角道的交通安排。

香港佛教聯合會表示政府部門於春秋二祭期間會安排封路措施以應對人流。

志達顧問有限公司表示題述項目的靈灰安置所外行人路寬闊，亦有兩條行車線，有足夠空間供三輛巴士停泊及上落客，相信項目啟用後不會引致交通擠塞。此外，交通評估報告將送交城市規劃委員會，然後由運輸署審批。

2. 東區民政事務處「地區小型工程計劃」項目概況
(地區設施及工程委員會文件第 9/2024 號)

成員表示東區民政事務處(民政處)的地區小型工程一直能有效回應市民訴求，惠及社區，希望部門在制訂明年或以後的預算時，能繼續照顧及考慮社區的訴求，並撥款推展市民所需的各類小型工程或興建地區設施。

民政處表示會繼續聽取地區人士對地區小型工程項目的意見，以考慮及落實各項工程項目。

3. 2024/25 年度房屋署港島東區屋邨管理工作計劃 (地區設施及工程委員會文件第 10/2024 號)

成員表示支持工作計劃，多位成員希望部門繼續加強防治鼠患及打擊高空擲物等措施。此外，成員建議部門多於公共屋邨內傳遞環保資訊，並使用光感／動感控制的 LED 燈、應用太陽能或可再生能源，以節省電力。

房屋署表示在處理鼠患問題方面，署方已於老鼠出沒的黑點安裝網絡錄像監測系統，並於合適地方放置鼠餌、捕鼠器及老鼠籠等，現時措施成效顯著。至於個別設有食肆的公共屋邨，屋邨辦事處會因應情況採取相應防治鼠患措施。在處理高空擲物問題方面，署方已安裝「流動數碼閉路電視系統」監察高空擲物黑點，及派遣特別任務隊到各屋邨的高空擲物黑點偵察情況，並曾成功對租戶作出扣分及檢控。在傳遞環保資訊方面，公共屋邨各座樓宇大堂均設置「環保角」，展示有關源頭減廢、乾淨回收、節約能源和社區環保設施等資訊，以及設置都市固體廢物收費的專題布告板，藉此教育公屋租戶和宣傳該項計劃及相關安排。此外，部分公共屋邨已安裝感應照明系統，署方將計劃在個別屋邨的合適位置加裝光感控制照明系統，並會評估系統的實際運作和成效。

4. 跟進地區關注的議題 - 強化東區應對極端天氣能力及安排 (地區設施及工程委員會文件第 11/2024 號)

多位成員建議部門在天文台預告香港將受極端天氣影響前，預先清理渠道以防發生水浸。成員亦關注耀興道的行車線及行人路全面重開的時間表。

渠務署表示署方設有 24 小時渠務熱線，當接獲水浸報告後，應急隊會盡快到場清理渠道。

路政署以簡報形式向成員匯報耀興道斜坡復修工程的細節及進度，目標於本年 6 月底前完成必要的斜坡復修工程，以重開耀興道的兩條行車線。

根據最新工程進度，在重開第二條行車線後，由於仍有部份復修工程未完成，部分公共設施（包括天然山坡下的行人路、巴士灣位及路邊停車錶位等公共設施）仍會封閉，直至斜坡復修工程完成為止。另外，在惡劣天氣警告信號（包括紅色或黑色暴雨

警告信號或港島東區局部地區大雨提示、八號或以上熱帶氣旋警告信號、山泥傾瀉警告或港島東區山泥傾瀉特別提示)生效期間，上述路段需臨時封閉並禁止車輛通行，以保障道路使用者的安全。現場將設置適當交通標誌，指導駕駛人士。駛經上述路段的公共交通工具亦需要臨時改道。市民屆時請留意香港天文台發布的最新資訊，以及運輸署發放的最新交通消息。有關的臨時交通安排需維持直至斜坡復修工程完成為止。

5. 建議耀興道耀華樓巴士站通往西灣河街樓梯旁加設自動手扶電梯

(地區設施及工程委員會文件第 12/2024 號)

成員希望部門考慮於耀興道耀華樓巴士站通往西灣河街樓梯旁加設自動扶手電梯，以便長者及前往「綠在東區」進行回收的居民，亦可減少山上居民對交通的需求。

運輸署表示考慮到可動用的資源，政府正有序推展早前按新修訂的評審機制所選出的優先項目。視乎這些優先項目的推展進度及可用資源分配等因素，政府將適時就有關建議連同其他建議項目，按相關評審機制一併進行評審及跟進。

6. 建議筲箕灣街市改變用途增設公立牙科診所

(地區設施及工程委員會文件第 13/2024 號)

成員知悉部門暫時未有計劃於筲箕灣街市改變用途後增設牙科服務，但希望部門予以考慮。

規劃署表示相關部門正在研究筲箕灣街市關閉後的長遠規劃，考慮因素包括用地的位置、地區情況、交通、環境、休憩及社區設施配套、城市設計等，亦會諮詢相關政策局和部門，同時參考《香港規劃標準與準則》有關社區設施供應的標準。政府會繼續密切以地盡其用的原則適時規劃土地。

衛生署表示署方於東區暫無興建新牙科診所以提供公眾牙科服務的計劃，現時亦無需預留筲箕灣街市用地興建設施。

東區區議會秘書處

2024 年 6 月